

УТВЕРЖДАЮ

Директор Медицинского института
СПбГУ

Сарана А.М.

« 19 » 03 2024 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт – Петербургский государственный университет»

Диссертация «Совершенствование системы организации оказания платных медицинских услуг в государственных многопрофильных учреждениях здравоохранения (на примере Свердловской области)» выполнена Ионкиной Ириной Валерьевной в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении «Санкт – Петербургский государственный университет».

Актуальность темы исследования

В рамках национального проекта "Здравоохранение" перед системой здравоохранения поставлена реализация амбициозных задач, направленных на увеличение средней продолжительности жизни, минимизацию уровня смертности среди населения трудоспособного возраста, а также на повышение уровня удовлетворенности населения качеством медицинских услуг.

В условиях быстро меняющихся вызовов и угроз, экономической неопределенности, система здравоохранения вынуждена искать пути радикального обновления. Инновации и современные подходы становятся ключевыми для клиник, стремящихся оставаться востребованными среди населения и продолжать развиваться. Для успешной модернизации медицинских организаций критически важно внедрять новейшие технологии, совершенствовать методы управления и активизировать конкурентную борьбу на рынке оказания медицинских услуг.

Значимость исследований, касающихся вопросов оказания платных медицинских услуг, не вызывает сомнений. Возрастающая доля финансирования учреждений здравоохранения из внебюджетных источников подчеркивает их важность для экономической стабильности медицинских учреждений. Из-за ограниченных

государственных ассигнований на бесплатную медицинскую помощь медицинские учреждения испытывают нехватку финансовых средств для покрытия всех расходов.

Из-за недостатка финансирования в системе ОМС, бюджетных источников, медицинские организации государственного сектора, особенно стационары, клиники вынуждены находить новые пути финансовой поддержки, в том числе путем внедрения платных услуг. Это позволит не только повысить качество медицинского обслуживания за счет обновления технической базы и улучшения инфраструктуры, но и будет способствовать повышению уровня заработной платы персонала, а также расширению перечня предоставляемых услуг населению. При этом, государственными медицинскими учреждениями формируется конкурирующая среда с системой частного здравоохранения, которая становится важным фактором, влияющим на повышение качества медицинских услуг в частной медицине, тем самым существенно повышая общий уровень здравоохранения. Государственные медицинские учреждения обладают большими возможностями в предоставлении медицинской помощи и услуг на основе опыта успешно функционирующей системы управления качеством. Важно подчеркнуть, что в настоящее время государством реализуется задача создания национальной системы здравоохранения, работающая по единым правилам и стандартам независимо от организационно-правовой формы.

Взаимодействие между медицинскими организациями в секторе платных медицинских услуг открывает широкие возможности для обмена прогрессивными и инновационными подходами, что может значительно повысить уровень доступности и качества медицинской помощи для населения. Важно подчеркнуть, что существует острый дефицит научных работ, посвященных теме платных услуг в российской медицине, с особым акцентом на их внедрение и управление. Большая часть исследований сосредотачивается на экономических и маркетинговых стратегиях, игнорируя при этом важные аспекты интеграции платных услуг в систему государственных гарантий оказания медицинской помощи.

Исследования часто упускают важность изучения взглядов и предпочтений не только пациентов, но и врачей, а также руководителей в вопросах предоставления услуг на платной основе. Кроме того, существует недостаток в разработке методик повышения статуса государственных медицинских учреждений на рынке платных услуг, а также разработке стратегий их развития в оказании платных услуг.

Обоснованность и достоверность результатов исследований определяется большим объемом проведенного исследования, осуществленного с использованием информационно – аналитического, социологического и статистического видов анализа.

Адекватный дизайн проведенного исследования, корректная статистическая обработка полученных результатов, их четкое представление в виде обстоятельных описаний, рисунков и таблиц, а также достаточный анализ позволяют классифицировать результаты настоящей работы как достоверные, а положения, выносимые на защиту, выводы и рекомендации, как обоснованные.

Диссертационную работу отличают высокое методологическое качество и строгий научный подход к изучению проблемы.

Выполненная работа соответствует паспорту специальности:

3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Научная новизна не вызывает сомнения, так как впервые проведен сравнительный анализ основных ключевых показателей системы здравоохранения Свердловской области.

Дана оценка взаимосвязи показателей заболеваемости и укомплектованности врачебными кадрами в Свердловской области, получены новые данные об объемах платных медицинских услуг, оказанных врачами различных специальностей.

Определены состояние и тенденции развития рынка платных медицинских услуг Свердловской области.

Доказана эффективность проведения сравнительного анализа обращаемости населения за платными медицинскими услугами и медицинской помощью в рамках территориальной программы государственных гарантий оказания медицинской помощи.

Разработана комплексная модель научно обоснованных управленческих решений по совершенствованию системы оказания платных медицинских услуг в государственных учреждениях здравоохранения с целью качественно нового уровня организации медицинской помощи на платной основе. Научно обоснованы и предложены для использования такие инструменты совершенствования организации оказания платных услуг в здравоохранении как государственно-частное партнерство.

Личное участие автора в получении результатов

Автором лично выдвинуты гипотезы исследования, цели, задачи и положения, выносимые на защиту. Разработана программа проведения исследования. Предложены источники информационно-статистических данных. Проведено обобщение, сопоставление и анализ результатов исследования. Научно обоснованы выводы исследования и разработаны практические рекомендации. Оценка состояния системы здравоохранения Свердловской области, рынка платных медицинских услуг, проведение программы социологического исследования, обработка результатов анкетирования и полученных результатов собственных исследований, разработка модели региональной системы

оказания платных медицинских услуг, формулирование выводов и практических рекомендаций выполнены автором лично.

Проведенное исследование, позволило проанализировать здравоохранение Свердловской области как пример региональной системы в Российской Федерации. Анализ выявил, что развитие платных медицинских услуг в регионе имеет значительные медицинские, социальные и экономические преимущества.

Структура, содержание и оформление диссертации. Результаты исследования представлены на 408 страницах печатного текста. Диссертация состоит из восьми глав: введения, аналитического обзора научной литературы, описания материалов и методов исследования, результатов исследования, оценки эффективности применения результатов исследования, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы, приложений. Список литературы включает источники отечественной и зарубежной литературы, нормативно – правовые акты по теме исследования.

Во введении раскрыта актуальность рассматриваемой проблемы, четко сформулированы цель и соответствующие задачи исследования, определены научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, ясно описаны методология работы, основные положения, выносимые на защиту, степень достоверности и апробации результатов, структура и объем работы.

Работа написана хорошим научным языком, представленные сведения аргументированы, свидетельствуют о хорошей научной подготовке диссертанта.

В целом, работа выполнена на высоком методическом и методологическом уровне, что подтверждается широким спектром использованных современных методов исследования, адекватность поставленным задачам. Поставленную цель в диссертационной работе следует считать достигнутой благодаря корректной методической основе, полученные результаты, обладающие научной новизной – весьма убедительными, а сформулированные по результатам исследования выводы – аргументированными.

Публикация материалов работы

По теме диссертации опубликованы 10 статей, в том числе одна, индексируемая Scopus, и 10 ВАК, в которых нашли отражение теоретические принципы и результаты работы. Полученные результаты используются в практической деятельности государственных многопрофильных учреждений здравоохранения, в том числе Министерства здравоохранения Самарской области, страховых компаний, а также медицинских учреждений Екатеринбурга, которые предоставляют медицинскую помощь как в амбулаторных условиях, так и в условиях стационара. В результате были получены

акты о внедрении и принятии к использованию материалов диссертационного исследования.

Диссертация прошла обсуждение на заседании кафедры организации здравоохранения и общественного здоровья «19» марта 2024 г. № 43/12/10-02-3. По итогам обсуждения принято следующее заключение:

По актуальности темы и решаемых задач; новизне полученных результатов; объему, методическому и методологическому уровню проведенного исследования, теоретической и научно – практической значимости, полноте их опубликования, перспективному вкладу в развитие медицинской помощи, диссертационная работа «Совершенствование системы организации оказания платных медицинских услуг в государственных многопрофильных учреждениях здравоохранения (на примере Свердловской области)» Ионкиной Ирины Валерьевны соответствует паспорту специальности 3.2.3. «Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико–социальная экспертиза» согласно номенклатуре научных специальностей, по которым присуждаются ученые степени (Приказ Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 24.02.2021 №118), и требованиям, установленным Приказом «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт – Петербургском государственном университете» от 19.11.2021 г. №1181/1 Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт–Петербургский государственный университет» и рекомендуется к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук.

Доктор медицинских наук, доцент,
профессор кафедры организации здравоохранения
и медицинского права ФГБОУ ВО «Санкт–Петербургский
государственный университет»

О.В. Мироненко

19 марта 2024 года

